
GEOGRAPHIE. Corrigé du Brevet Blanc.

Questions.

 1)Les  pays  du  mode dont  l’IDH est  très  élevé  se  situent  majoritairement  dans 
l’hémisphère  Nord.  Ils  correspondent  au  « Nord »  économique  qui  inclue  aussi 
l’Australie et la Nouvelle Zélande. (1 point)

  Autres réponses acceptées : Amérique du Nord / Europe/ Océanie.

   Le continent où l’IDH est le plus faible est l’Afrique. (1 point)

2)L’IDH est  plus  élevé  au  Brésil  (0.8)  qu’au  Mozambique  (0.4).  Le  PIB  (Produit 
Intérieur Brut) du Brésil atteint 1 300 milliards de $ ; celui du Mozambique est 130 
fois plus faible (10 milliards de $). La mortalité infantile qui est de 24 %0 au Brésil est 
de 106 %0 au Mozambique soit quatre fois plus élevée. (3 points)

   Autres réponses possibles : PIB par habitant de  6850 $ au B. et 280 $ au M., et 
espérance de vie de 72 ans au B. et 43 ans au M.

3) L’IDH (Indice de Développement Humain) est de 0.8 au Brésil, ce qui est un IDH 
moyen ; le Brésil se place dans une catégorie de pays intermédiaires, et juste à la 
limite inférieure de la catégorie IDH élevée. (1 point)

   Mais cela cache d’importantes inégalités que nous pouvons relever dans le texte : 
la moitié de la population la plus pauvre reçoit seulement 14.5 % du revenu global  
alors que les 10 % les plus riches en ont 46 %. 50 millions d’habitants vivent au 
Brésil avec moins de 2 $ par jour. (2 points)

   Autres réponses possibles : mortalité infantile 2 fois plus élevée au Nord Est du 
pays qu’au Sud Est ; dans les zones rurales, plus de la moitié de la population a un 
salaire inférieur au revenu minimum et seulement 25 % en zone urbaine.



Paragraphe argumenté.

Les inégalités de développement à différentes échelles dans  le monde :

   On observe de très violents contrastes de richesse dans le monde. Ces inégalités 
s’observent à différentes échelles : d’abord entre grandes régions du monde, ensuite 
à l’intérieur du groupe des pays du Sud, et enfin à l’intérieur d’un même pays.

   Dans le monde, on constate des différences de développement très importantes 
entre quelques pays riches (les Nord) et un grand nombre de pays pauvres ou très  
pauvres (les Sud). Concernant la répartition des richesses, on observe que quelques 
pays en concentrent l’essentiel:  les pays du Nord (environ 20 % de la population 
mondiale) produisent 90 % des richesses. Les conditions de vie des populations, qui  
sont bien plus difficiles dans les pays du Sud, où l’espérance de vie est plus faible  
(environ 70 ans pour les meilleurs d’entre eux, et souvent beaucoup moins) alors 
qu’elle est en moyenne d’environ de 80 ans pour les pays du Nord. Les taux de 
mortalité infantiles sont aussi beaucoup plus élevés dans les Sud, en raison de la 
pauvreté  et  de  la  difficulté  d’accès  aux  soins  médicaux.  On  retrouve  aussi  des 
différence importantes dans l’alphabétisation des populations. Tous ces indicateurs 
sont réunis dans l’IDH, Indice de Développement Humain, élevé dans les pays du 
Nord, plus faible dans les pays du Sud.

   Les pays du Sud constituent un groupe plus pauvre que l’on peut opposer aux  
pays du Nord. Mais ce n’est pas un groupe homogène. Il y a en effet d’importantes 
différences entre les pays du Sud, avec d’abord le groupe des pays pétrolier, qui 
disposent  de  certaines  richesses  liées  à  l’exploitation  des  hydrocarbures.  Les 
indicateurs du document 2 le montrent bien : l’espérance de vie y est de 77 ans, 
l’IDH de 0.9 : très proches de ceux des pays du Nord. Le PIB est très élevé : 38 400 
milliards de $ par an.
   Il y aussi le groupe des pays émergents, des pays qui se développent rapidement 
et dont l’économie se rapprochent de celle des pays du Nord, comme le Brésil  ; on 
constate que son IDH est de 0.8, donc encore assez proche de celui des pays du 
Nord,  l’espérance  de  vie  y  est  importante  (72  ans)  mais  la  faible  richesse  par 
habitants (PIB/hab : 6850 $/hab/an)  le rattache indéniablement aux pays du Sud.
   Les pays les plus pauvres ou pays les moins avancés sont quant à eux dans des 
situations de pauvreté extrême, comme le montre l’exemple du Mozambique : avec 
un IDH de 0.4, une espérance de vie de 43 ans, et un PIB/ hab/ an de 380 $. 

   On observe aussi des différences de richesse à l’intérieur du même pays du Sud, 
comme par exemple au Brésil,  où la moitié de la population la plus pauvre reçoit 
seulement 14.5 % du revenu global alors que les 10 % les plus riches en ont 46 %.  
50 millions d’habitants vivent au Brésil avec moins de 2 $ par jour. Les inégalités 
entre régions urbaines riches et modernes et régions rurales pauvres et enclavées : 
la  mortalité infantile 2 fois plus élevée au Nord Est du pays qu’au Sud Est ; dans les 
zones rurales, plus de la moitié de la population a un salaire inférieur au revenu 
minimum et seulement 25 % en zone urbaine.

   Les  inégalités  de  développement  ne  se  limitent  donc  pas  à  une  opposition 
schématique entre les Nord et les Sud : la réalité est plus complexe et plus nuancée.


